

■ 林书豪在 CBA
展开奇妙之旅
图 新华社



本报特派记者昨在 CBA 京沪大战现场专访——

林家有骄子 书写新传奇 豪取三连胜

在 NBA, 他曾是“林疯狂”; 在 CBA, 他变成“林三千”。他的人气直追当年来 CBA 打球的巨星麦迪, 他也被北京球迷看成是下一个马布里。他就是美籍华裔球星林书豪, 本赛季最受关注的 CBA 外援。

今年夏天林书豪宣布加盟北京队, 立刻成为中国篮球圈的“流量担当”, 所到之处皆有众多球迷追捧。那么在他心目中, 来中国打球是一种什么样的体验? 昨晚本报记者与林书豪面对面, 听他讲自己正在展开的 CBA “奇妙之旅”。

新宠儿

赛后北京队的休息室内, 林书豪躺在地上做身体拉伸, 被满屋子的记者包围着。“我还是第一次做拉伸时被人围观。”他开玩笑地说。

在林书豪做拉伸的时候, 准备离开的队友翟晓川特意过来打招呼。一个人躺着说, 一个人侧着身子听, 两个人交流了一会儿比赛心得。“你那个上篮动作, 应该这样……”林书豪边说边用手势做辅助动作, 翟晓川连连点头。

做完拉伸, 队医帮林书豪敷冰袋, 他的两个膝盖、后腰和右臂上, 都敷上了冰袋, 然后才套了件外套开始接受采访。据说, 球队为了保护林书豪不受过多干扰, 规定例行采访必须大家一起来, 而每次的问题也被限定在三个。果真, 昨天上午训练后, 林书豪回答了 3 个问题, 而赛后则答了 4 个问题, 有记者想多问一个问题也被媒体负责人拒绝。

除了媒体, 林书豪更是北京球迷的宠儿。昨天赛前, 五棵松体育馆外面唯一一家摆地摊卖球衣的, 卖的全是林书豪的 7 号球衣, 现场球迷中穿他球衣的人也是最多的——昨晚现身的北京国安外援奥古斯托, 身上套的也是一件林书豪的球衣。至于现场球迷手里关于林书豪的海报和标语, 更是数不胜数。对此, 林书豪说: “老实说, 我没有花太多时间看旁边, 但我知道有人穿我的球衣, 带我的标语, 真的觉得大家非常支持我。”

更能体现林书豪人气的, 是上座率。上赛季北京队主场上座率比较惨淡, 但是新赛季两个主场, 能容

纳 18000 人的五棵松体育馆, 上座率都在八成以上。“以往只有辽宁队、新疆队、广东队来时, 五棵松才有这样的上座率。”一位北京队的随队记者透露, 以往如果是山东队、上海队来打比赛, 上座率能有五成就不错了, “今年从五成到了八成, 有三成的上座率都是因为林书豪吧。”

新生活

从 NBA 到 CBA, 林书豪开启了自己的新生活。他住在王府井附近的一所公寓里, 虽然只是临时的家, 但是他却花了不少心思, 特意趁休息时间去宜家买了心仪的家具, 还买了一些绿色植物来布置新家。林书豪说, 自己休息时喜欢在家里打打电子游戏, “我还买了一些乐高玩具, 有机会就会拼一会儿。”

林书豪对中国食物并不陌生, 因为他从小在家里就经常吃, “我觉得北京烤鸭味道很好, 不过不会吃很多。”因为北京队的吉祥物是一只鸭子, 所以之前队里有个惯例, 赛季开始后不吃烤鸭, 不过这个赛季已经没这个规定了。林书豪说: “甜的、辣的和多油的食物很少去吃, 我更喜欢蔬菜沙拉、鸡胸肉等健康食品。”

很多北京球迷希望, 林书豪能成为下一个马布里, 后者不但是带领北京队三次夺得 CBA 总冠军的功勋外援, 而且平时的生活也很接地气, 乘地铁、听相声、看足球赛等, 与球迷打成一片。可对于目前的林书豪来说, 这些还显得很遥远, 毕竟他初来乍到。“我前段时间去过南锣鼓巷, 逛了一些胡同和店铺。我觉得生活方面没有任何问题。”

如今的林书豪, 中文已经说得非常好, 接受采访时, 只有极个别情况会蹦出几个英文单词。据了解, 他从小和父母学说中文, 并不像之前媒体报道得那样小时候一点儿都不会。另外上大学的时候他还选修过中文, 再加上在 NBA 打球时还专门请过中文老师, 所以现在中文已经说得很好, 并且也会写一些简单的汉字。“现在 CBA 打球, 平时说中文的时候更多了, 也让我可以把中文学得更好。”林书豪笑着说。

前几天林书豪的父母来北京看他, 但是他没有时间陪父母去逛一逛, 只能让朋友替他接待, “我父母

向新民晚报读者问好



相关链接>>>

其人其事

身高: 1.91 米

出生: 1988 年 8 月 23 日

美国加利福尼亚州

经历: 2006-2010 年效力于哈佛大学篮球队

2010 年参加 NBA 选秀但落选

2010-2011 赛季 NBA 夏季联赛结束后与勇士队签约, 成为自 1953 年后首位进入 NBA 的哈佛大学学生和首位进入 NBA 的美籍华裔球员

2018-2019 赛季随猛龙队夺得 NBA 总冠军

延伸阅读>>>

上海男篮无缘三连胜

本报北京今日电 (特派记者李元春) 94 比 88, 昨晚 CBA 第三轮, 上海久事男篮客场不敌北京首钢队, 无缘开赛三连胜。

首节开场后北京队投入两个三分球, 不过大鲨鱼在莫泰尤纳斯的带领下耐心反击, 迅速以 12 比 10 反超比分。此后主队保持微弱领先, 但是张春军的三分球帮助大鲨鱼第一节追成 23 比 23 平。第二节双方派上双外援, 上海队两分钟内连得 6 分反超比分, 北京队被迫暂停。北京队的暂停收到效果, 方硕的三分球和断球上篮连得 5 分, 大鲨鱼也急忙暂停。此后双方形成胶着局面, 上半场结束前施宇晨投中三分球, 大鲨鱼以 47 比 43 领先。

第三节林书豪单节砍下 10 分, 率领北京队占据领先优势, 但大鲨鱼双外援联手砍下 16 分, 其中莫泰尤纳斯投中压哨三分球, 双方本节战成 69 比 69 平。最后一节双方比分依旧紧咬, 林书豪本节又贡献 7 分, 他和方硕的关键得分让北京队只剩最后一分钟时以 91 比 85 领先, 最终大鲨鱼无力回天。

记者手记

黄皮肤, 黑眼睛, 身份却是外援, 林书豪在 CBA 属于“独一份”。除此之外, 在 CBA 赛场上, 他也是最特别的外援: 他可以带伤作战, 像个战士; 也可以做到宠辱不惊, 像个绅士。

中国球迷为何喜欢林书豪? 因为他是励志偶像。他的 NBA 之路是如此坎坷, 选秀失意, 连续被裁, 坐穿板凳……这些他都咬牙承受下来, 最终等来了 2012 年在尼克斯队的爆发, 在一直追捧戏剧性场面的 NBA 上演了属于自己的传奇, 人送绰号“林疯狂”, 并且登上了《时代》杂志封面。

林书豪毕业于名校哈佛大学, 9 年 NBA 生涯, 他不仅证明亚裔也可以在最高水平的篮球联赛打出名堂, 也证明人生无论得意还是失意, 只要不轻言放弃终究会有回报。更令人钦佩的是, 虽然每个人都会经历低谷, 但不是谁都愿意把伤口和脆弱袒露出来, 尤其是有过成功和荣耀的人, 可林书豪却做到了, 他把自己的失败拿出来作为人生的镜子, 很了不起。

人生就是不断地闯关, 也许过得去, 也许过不去。林书豪说, 你没办法决定结果, 只能不断去努力。如今在 CBA, 他亲力实践了这一点, 这是其他外援不能带给中国篮球的, 这是中国篮球之福。

李元春

■ 林书豪(左)突破
图 新华社



■ 林书豪接受本报特派记者专访

每场比赛后, 林书豪还把自己的球鞋送给了小球迷, 将他对于篮球的热爱传递到下一代。也许, 未来会有越来越多的孩子, 因为林书豪而爱上篮球。

特派记者 李元春
(本报北京今日电)